

# 新工科背景下工程造价管理课程思政探索与实践\*

胡新萍

(山西工程技术学院 山西阳泉 045000)

**摘要：**工程造价管理是土建类专业一门重要的专业核心课程，在新工科背景下，对该课程进行思政教学，是立德树人的重要途径。本文探讨了工程造价管理教学现状及开展“课程思政”的必要性；并以课程教学为平台，挖掘该课程所蕴含的思政元素；并提出了实施课程思政的保障措施，从而更好地实现“立德树人、润物无声”的目标。

**关键词：**工程造价管理 课程思政 立德树人

**中图分类号：**G641 **文献标识码：**A

**DOI：**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.10.096

## 引言

课程思政融入专业课教学是立足“三全育人”格局、推进课程德育和价值引导的重要举措。2016年，全国高校思想政治工作会议强调指出：要把做人做事的道理、把社会主义核心价值观的要求、把实现民族复兴的理想和责任融入各类课程教学之中，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。2019年3月，学校思想政治理论课座谈会再次强调：要坚持显性教育和隐性教育相统一，挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源，实现全员全程全方位育人。对此，基于课程思政协同育人的理念为新时代高校专业课程教学改革提出了新的要求。

工程造价管理是土建类专业的一门必修专业核心课程，本课程所讲述的内容涉及工程造价的构成、造价确定的依据，以及对工程项目进行动态的、全过程、全方位的造价管理和控制所必需的各种优化方法和先进的科技手段。通过本课程的教学，为培养能胜任我国现代工程管理和工程咨询业的高级专门人才奠定专业基础，同时也为继续深造从事注册造价工程师做好铺垫。这门课有着知识综合性、实践性均较强的特点，是开展课程思政的良好载体和平台，为此，笔者在工程造价管理课程的教学过程中以工程伦理引领工程人才，践行社会主义核心价值观；以人文素养融通创新人格，提升学生解决复杂工程问题的能力，积极打造“新工科”背景下的课程思政新模式<sup>[1]</sup>。

## 一、工程造价管理教学现状及开展“课程思政”的必要性

工程造价管理课程在土建类专业整个教学计划中占有重要的地位，教学对象一般为大学四年级学生，教师在授课时，往往偏重于对学生专业知识的传授，忽视了对学生人生

观、世界观、价值观等思想的引导。学生在学习的过程中，以机械地理解专业理论知识为主要任务，不是从国家发展、行业背景和社会需求等宏观的角度来将所学内容与社会需求结合到一块。而且大四学生忙着考研，忙着就业，学习兴趣不足，有效参与度不高等，往往就失去了主动学习、持续探索和创新创业的动力。

师者，传道受业解惑也，教师是课堂教学的第一责任人，是引领学生思想、塑造学生良好人格和优秀价值观的“引路人”。工程造价管理课程教学中，教师应该充分发挥课程的德育功能，借助图片、视频、音频、动画、案例等，充分挖掘并提炼课程中蕴含的文化基因和价值范式，润物无声，在教学过程中实现知识传授、能力培养、价值塑造的“三位一体”，大大增强课程的育人能力，提高课程的育人内涵，隐性教育与显性教育相结合，实现全员全程全方位育人目标。而且在融入课程思政的同时，也使得原有枯燥的教学模式富有情感，提升学生学习的兴趣，从而取得较好的教学效果，因此进行课程思政改革势在必行<sup>[2]</sup>。

## 二、工程造价管理所蕴含的思政元素

专业课程的德育目标是将思政理念融入专业课程，将知识传授与价值引领相结合，利用专业优势对学生进行思想政治教育，引导学生践行社会主义核心价值观。为了使工程造价专业学生在毕业时达到基本的职业素养，经过归纳整理，我们将本课程所蕴含的思政元素主要归纳为如下几个方面：

1. 职业道德、责任意识。工程造价构成中安全文明施工费具有不可竞争性，可以结合工程事故案例讨论国家对工程建设“安全第一”的指导方针，分析工程事故与责任心、

\*本文系：1.晋教高【2020】2号，山西省高等学校教学改革创新课题“新工科视角下地方高校土建类应用型人才多维培养”成果之一（项目编号：J2020389）；2.校级研究课题“工程造价管理系列课程教学团队”及“工程造价管理应用型课程开发与建设”的研究成果之一。

职业道德的关系，让学生从内心深处建立起社会责任意识和职业敬畏感。

2. 职业规范、诚实守信。在讲解“增值税”知识点时，可结合增值税纳税案例，讲解营改增政策出台的背景，增长税务知识，明确纳税义务，扫除税务盲点。从而引导学生知法懂法、诚实守信，帮助企业减轻税收压力，避免由于税务知识盲点而导致企业多缴税或被税务局罚款。

3. 工匠精神，开拓创新。回顾工程量清单计价模式在我国的发展史，区分工程量清单计价与定额计价的区别与联系，帮助学生理解工程量清单计价的范围和作用。结合发展史，引导学生传承行业先辈勇于创新、开拓进取，为我国建筑行业的健康、变革与发展做出专业性贡献，培养学生精益求精的大国工匠精神。

4. 爱国情怀、民族自豪感。在讲到决策阶段对造价管理的重要性时，可通过华为等我国优秀企业在战略实施以及当前面临的战略环境下做出的决策分析，增强同学们的爱国热情和自豪感；“一带一路”同样是非常好的国家战略决策。还可引导学生正确认识自我和外部环境，进行科学的学业规划和积极向上的人生规划。

5. 工程素养、团队协作。在讲到限额设计基础知识和设计概算编制要求和方法时，可以结合“鸟巢”的设计过

程，讨论造价人员如何在设计阶段配合设计人员进行限额设计，处理好工程技术先进性与经济合理性的关系。引导学生提升工程素养、团队协作和责任意识，正确处理技术、经济、社会、环境之间的关系，准确预测投资收益和科学合理进行投资控制。

6. 科学严谨、懂法守规。在讲到工程价款的结算时，通过工程实例讲解合同价款的约定事项将如何影响合同履约阶段的价款调整和结算，引导学生通过造价实务，理解并掌握合同价款调整与结算的专业性与复杂性，提升责任意识、工程素养的重要性。

### 三、工程造价管理思政元素与教学内容融合设计的思路

本课程以培养学生爱国精神、工匠精神和遵纪守法等为主线，实施课程思政。教师在讲授时要重新调整课程内容，将超级工程介绍、芯片事件、工程事故等内容引入课堂教学，将思政元素融入课程目标，并通过手机APP、微课、视频、动画、思维导图和图片等方式，将课程思政延伸为课前、课中、课后环节，实现课程的多样化、嵌入式的思政教育，从而培养学生正确的人生观、价值观和世界观，同时具有严谨的工作作风和敬业爱岗的工作态度，自觉遵守职业道德和行业规范。教育学生牢记技能强国初心使命，精心培育学生的大国工匠精神，保证工程造价管理的合理性及合法

表1

课程章节	重要思政元素	相关联的专业知识或教学案例
绪论	爱国情怀 大国自信	以优秀工程案例（如鸟巢的建设、港珠澳大桥、水立方、火神山、雷神山的建设等）为载体，分析每个建造过程中造价如何控制，如何管理，并深挖背后的故事，激发学生的爱国热情和大国自信。
1. 程造价构成	专业素养 职业道德	由造价费用组成引申出我国一些烂尾楼工程和工程事故，讲述工程造价的管理不到位、工程质量的不合格给人民生命和财产带来的严重损害，激发学生的专业责任感和职业道德。
2. 程造价的计价依据	工匠精神 使命担当	由定额向清单计价模式过渡的发展史引申出鲁班、詹天佑、茅以升等工程造价大师的人生故事，让学生从中感悟到他们开创性解决实际问题的智慧所在，以及刻苦钻研、追求卓越的拼搏精神。
3. 策阶段造价控制与管理	专业素养 家国情怀	可以列举决策阶段对工程重大影响的案例，或者由投资估算引申出造价管理的每一个阶段，都离不开造价人的细心与耐心的核算，每一阶段都体现着造价人的任重与责任，通过列举与工程人相关的励志故事，激励学生兢兢业业，不断提升自我。
4. 计阶段造价控制与管理	远大理想 人生观 价值观	由价值工程在设计方案的优选和优化中的应用引申出学生要树立正确的人生观、世界观。在大学阶段要做好自己的人生规划，要有终身学习的觉悟，学习是实现人生价值的一种低成本、长周期、高效率的努力方式。
5. 投标阶段造价控制与管理	责任意识 懂法守规	由招投标阶段“公开、公平、公正”评标原则引申出一些由于工程造价不能合理有效控制，从而导致国家利益和社会利益受到损害的面子工程、关系工程、人情工程等，从而引导学生提升专业素养、责任意识和工匠精神。
6. 工阶段造价控制与管理	职业道德 职业规范	由工程价款的结算因素引申出预算人员要保持良好的职业道德与自身信誉。保证“量”和“价”的准确与合理，引导学生要做到科学严谨，并遵守职业规范。
7. 工验收阶段造价控制与管理	团结合作 个人价值	由竣工验收的程序引申出项目的成功建设是多方协调合作的成果，引导学生要树立合作劳动的观念，让学生体会到竞争激烈的当代，团结合作是决定成与败的重要因素。融入集体才能实现个人的价值。

性。课程思政整体设计的思路如表1所示：

#### 四、课程思政实践案例分析

此部分内容主要学习国产设备和进口设备购置费用的计算，课堂上教师可以采用翻转式、启发式、多媒体教学、案例教学等教学方法，基于超星学习通等信息化教学平台，将已收集的此部分教学内容的思政教育图片、视频等引导学生借助手机，进行线上线下双互动。该部分内容详细讲解了国产设备和进口设备原价的组成及各部分费用的计算，要求学生要加以区别性地理解掌握。知识点中的“尽量采用国产设备”与国家关于很多“卡脖子”技术根源问题的论断相契合，从而引出思政案例。通过列举“美国计划‘封杀’中国芯片半壁江山，中芯国际被针对，华为躺枪”的思政案例，并进行启发式、互动式的讨论，使学生认识到芯片行业中我们的差距和不足以及正在迎头追赶的决心和行动，并反思造成华为为危机的原因，从而激发学生的爱国热情，树立为国担当的信念；激励学生努力学习高精尖的知识与技术，培养为国家的硬件事业而奋斗的民族自豪感和爱国情怀。

#### 五、实施课程思政的保障措施

1. 加强师资培训，提升教师思政育人能力。首先，充分利用教师入职培训、专题网络培训等载体，帮助教师深入理解课程思政建设的重要意义，全面学习了解课程思政建设的方法与途径，多角度学习分析如何将思政元素融入专业课程建设，进一步推动任课教师树立课程思政理念、掌握课程思政方法、提升课程思政能力。其次，是在全校组织开展“课程思政”大讨论。通过邀请相关专家、学者对“课程思政”进行专题辅导和深入解读，加深教师对“课程思政”的内涵、目标及原则的理解，从而促使教师在充分认识到专业课程建设与专业人才培养的内在关联及课程育人重要性的基础上，能够自觉主动地着力提升课程建设的政治高度、人文情怀和责任担当，将科学的思维方法、生活和工作的基本原则、社会主义核心价值观的要求、报效国家的理想和责任等充分融入课程教学中，引导学生形成热爱祖国、爱护公共财产、节水节电、关爱他人、懂得感恩的基本素养。

2. 激活教学组织，开展“课程思政”教学设计活动，发挥主渠道作用。教学基层组织是高校落实教学任务、促进教师教学发展、承担群体性教学活动的最基本教学单位。教学组织作为一种较为有效的抓手，对于激活教学组织效能，

促进教学质量和人才培养质量的提升，推进教学学术、营造重教氛围可以起到非常重要的作用。教师们可以通过课程思政的集中备课活动，凝聚智慧，统一教学目标，创新教学手段和教学方法，最终提升课程思政的教学效果，也可以组织教师参加示范观摩等集中研讨活动，探讨如何将思想政治教育、创新创业教育与知识传授有机融合，从而不断总结经验，优化教育方法，落实课程思政育人的理念。

3. 在课程教学中充分挖掘，融入课程“思政元素”。课程教学是高校实现育才与育人目标相统一的关键一环，“三全育人”教育格局形成的基础在“课程”，因此，教师要充分挖掘课程教学中所蕴含的思想政治教育元素和所承载的思想政治教育功能，善于用润物细无声的方法体现专业课的价值引领，从德育渗透的教育价值、理论价值、能力价值等方面去仔细挖掘，用心开发，积极做到思政融于教学之中，使得教学内容与主流价值观同向同行，同频共振，更好地发挥思想政治教育在专业课教学中的立德树人作用，构建协同思政育人机制，达到协同思政育人效果<sup>[3]</sup>。

#### 结语

本文通过新工科背景下课程思政理念在工程造价管理课程中的应用，探讨了开展课程思政的必要性，通过思政元素的挖掘，寻找思政元素与课程内容的结合点，促进课程思政教学改革与创新，并通过课程思政的一系列保障措施，更好地实现“立德树人、润物无声”的目标，从而探索出一条适合工程造价管理课程教学特点的“课程思政”新途径。

#### 参考文献

- [1]盛娟.融入课程思政理念的《工程估价》课程教学改革探索与实践[J].创新创业理论研究与实践.2020,(12).
- [2]赵仕宇,陈天凡.新工科背景下高职机械制图与CAD课程思政探索与实践[J].宁德师范学院学报.2019,(6).
- [3]杨丹,徐彬,闫欣.新工科背景下自动化专业“模拟电子技术”课程思政教学初探[J].工业与信息化教育.2020,(05).

#### 作者简介

胡新萍（1977—），女，汉，山西阳泉人，教授，硕士研究生，主要研究方向为土木工程相关领域。